

山乡特色产业旺 杏梅采摘惹人醉

全媒体记者 廖涛
通讯员 杨磊 王磊

六月的山乡,正是收获杏梅的季节。走进南召县马市坪乡白庄村,杏梅种植基地一颗颗红艳艳的杏梅缀在绿叶间,累累硕果压弯了枝丫,色泽诱人,空气中弥漫着香味。采摘几颗品尝,酸甜可口的杏梅鲜味儿浓醇,让人口齿留香。

三生有“杏”,“梅”好有你。端午节前夕杏梅大面积成熟。6月16日-24日,白庄村举行杏梅采摘节,趁着周末和端午小长假,周边群众纷至沓来,兴致勃勃地在果园里体验一把采摘的乐趣,往日寂静的山村变得热闹非凡,游客徜徉其中乐不思归。

本届杏梅采摘节策划举办有杏梅采摘、梅花鹿乐园、特色农产品展销、网红美食一条街、文艺演出、戏水等主题活动。广大游客免费乘坐观光车现场

采摘新鲜的杏梅,感受山乡大自然美景;在村部广场上现场品尝本地网红特色美食,乐享“舌尖上的美味”;近距离观戏水喂鹿,享受童趣盎然的亲子时光;组织“四季村晚,魅力白庄”文艺汇演,游客在品尝地方特色美食的同时,欣赏精彩纷呈的文艺节目,享受不同风格、不同特色、不同流派的文化盛宴。

马市坪乡党委书记白翠峰说:“我们举办这次杏梅采摘节,旨在吸引人气、聚集商气、带来财气,就是要叫响特色产业品牌,提升杏梅产业的知名度,把杏梅这一产业真正培育成产业品牌、文化品牌、旅游名牌,以产业兴旺带动群众致富增收。”

自2016年白庄村开始大规模发展杏梅种植产业以来,经过多年的持续发展,目前全村发展规模1000余亩。马市坪乡杏梅种植面积达到3000余亩,5万余株,建成集农业生产经营、旅游观光、休闲度假等为一体的现代农业生态

示范园,辐射带动周边群众增收致富,推动全乡旅游产业、民宿休闲度假业蓬勃发展。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。马市坪乡立足山区资源优势,因地制宜做优乡村农业特色产业,采取“一乡一业”“一村一品”,培育杏梅、食用菌、苗木花卉、野菊花等6大特色产业,采取“公司+基地+合作社+农户”的经营模式,实施规模化种植、区域化布局、差异化招商,实现了“育一个产业、建一个基地、富一方群众”的目的,促进了农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

2022年,马市坪乡把中药材产业发展作为乡村振兴的有力抓手,利用山区得天独厚的地理优势和坡地丰富的资源优势,采取“党支部+农户+合作社+基地+龙头企业”的发展模式,发展以野菊花为主的中药材种植产业,建立了“农民绑定合作社,合作社绑定龙头

企业”的“双绑”机制,带领山区广大群众增收致富。按照每亩300元的标准进行奖励,激励群众大规模种植野菊花3000亩,去年累计发放奖补资金近100万元。同时,马市坪乡政府把野菊花种植与培育特色产业、乡村观光旅游、中药康养、乡村振兴有机融合起来,实现农业有奔头、农村有看头、农民有盼头的目的。

为进一步健全产业链,马市坪乡引进知名药企华润三九药业公司,由华润公司供应菊花良种、提供技术指导、回收成品药材,南阳金贵公司流转土地、繁育菊花种苗,无偿为种植户提供种苗、塑料薄膜等生产物资,公司与菊花种植户签订菊花保护价收购协议,解决种植户后顾之忧。通过招商引资促成华润三九药业饮片加工项目落户,实现野菊花产业由分散生产向规模化、基地化、产业化转变,着力打响南召县野菊花生产加工基地金字招牌。②4

我市筹建骨伤生物力学重点实验室

本报讯(通讯员李楠) 依据“十四五”中医药科技专项规划、骨伤科重点专科建设发展规划,近日,我市着手筹建骨伤生物力学重点实验室。

该实验室项目是国家中医(骨伤)区域医疗中心建设的重点项目之一,由中国中医科学院望京医院南阳医院承办,市中医院以及中国中医科学院望京医院专家参与此项目的建设、研发。

实验室将着眼于探讨和解决骨科临床前沿问题,对中西医结合治疗骨折、脊柱及软组织损伤的生物力学机理、小夹板和复位固定器的材料力学特性、生物反馈调节与应力适应性等方面进行研究,研究成果将有利于提高中医骨伤诊疗中心综合水平,提高骨伤疾病的救治水平。目前,该项目筹建工作已在中国中医科学院望京医院南阳医院实施,并积极推进。②4

聚焦国家中医(骨伤)区域医疗中心项目

健康人生 绿色无毒

市禁毒委员会办公室 市公安局 南阳日报社联办
毒品违法犯罪举报电话:110

如何预防青少年吸毒(二)

在青少年自己努力远离毒品的同时,社会各界也需加大宣传力度,在全社会形成良好社会风气,为青少年成长创造条件。

家庭 父母应该承担起对孩子的教育责任,帮助孩子了解毒品特性以及危害,不让孩子在好奇心驱使下尝试吸毒。父母应该给孩子足够的关爱,改进自己的教养方式,让孩子可以在家庭中获得足够的精神支持。

学校 学校在向青少年宣传毒品知识中承担着非常重要的责任,宣传教育不能流于形式,要让青少年真正地了解毒品;在发现学生有吸毒行为的时候,绝不能不管不顾,而是要积极介入,如

果对学生管理太过放松,会在校园中形成不良风气,可能导致越来越多的学生加入吸毒的行列。

社区 社区可以通过举办宣传活动、发放手册等对家长以及青少年进行宣传。

政府 政府应该积极承担在社会中宣传的任务,把预防毒品宣传作为一种长期性的活动。要严厉打击贩毒人员,查封吸毒场所,在全社会形成良好的风气,为青少年健康成长创造环境。

预防青少年吸毒是一件长期性的艰巨任务,需要个人、家庭、社区、政府等多个层面共同努力,让毒品远离青少年,让祖国的花朵有一个健康幸福的未来。②4



筑牢安全“防火墙”

6月28日,市消防救援支队联合市总工会举办全市消防行业职业技能竞赛,全面提高消防救援人员整体素质及应急处置能力,创造良好的消防安全环境,为经济社会高质量发展保驾护航。图为消防员在百米障碍科目中竞技。②4

全媒体记者 高嵩摄

河南工业职业技术学院

“双高”建设引领 推进协同育人

编者按

职业教育,是培养大国工匠的摇篮。习近平总书记指出,职业教育前途广阔、大有可为。近年来,我市紧跟新时代职业教育改革发展步伐,充分发挥本土资源优势,职业教育取得质的飞跃,独具南阳特色的职教品牌已初步形成。

当前,“建强副中心 奔向新辉煌”的大幕已经拉开,南阳职业教育联盟应运而生。为推动南阳职业教育高质量发展,我市众多职业院校在深化产教融合、拓宽专业方向、开展校企合作等方面下足了功夫。今天起,本报对他们各自在各自职教战线上取得的丰硕成果、产教融合经验进行集中展示,敬请关注。

这是一个职业教育从“大有可为”到“大有作为”的新时代。

不久前,由河南工业职业技术学院牵头组建的南阳职业教育联盟正式成立。南阳职教人攥指成拳、同题共答、同向同行,在深化南阳职教改革、推动现代化省域副中心城市建设的道路上,迈出了坚实的一大步。

作为南阳职教联盟牵头院校,河南工业职业技术学院底蕴深厚。学校创建于1973年,因军工而立,靠军工而兴,凭军工而强。50年来,学校一路攻坚克难,走出了一条服务国家战略、契合行业需求、融入地方经济的特色发展之路。尤其是2019年入选教育部、财政部“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”(简称“双高计划”)建设单位,成为河南省6所“双高计划”院校之一以来,学校全面开启职业教育改革发展“加速度”,围绕高素质技术技能人才培养目标,全力打造产业学院,构建分类培养体系,聚力高水平专业群建设,毕业生中涌现出一批批“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”“河南军工人工匠”获得者,形成河南省国防科技工业系统独特的“劳模工匠人才梯队现象”,成为培育新时代大能手、大行家、大师傅、大工匠的摇篮。

登高 高水平建设走在前列

“双高计划”是指国家为建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高等

职业学校和骨干专业(群)的重大决策建设工程。高职“双高计划”比普通高等教育“双一流”建设。

一直以来,河南工业职业技术学院紧紧围绕立德树人根本任务,形成了鲜明的军工办学特色,近年来,更是实现了从国家骨干高职院校,到国家优质专科高等职业院校,再到“双高计划”建设单位的精彩跃升。

学校目前拥有孔明大道、光武大道、文化路、东校区4个校区,全日制在校生2万余人,建有中央财政支持的实训基地3个,教育部认定的生产性实训基地2个、协同创新基地2个、职业教育示范性虚拟仿真实训基地1个。学校有13个教学单位,拥有国家级重点建设专业18个、省级重点建设专业16个,与河南科技大学联合本科专业4个。学校形成了以工科专业为主体,以机、电、土木类专业为重点,以军工专业为特色,工、管、经、文协调发展的专业结构体系。

“双高计划”建设的核心是专业群建设。近年来,河南工业职业技术学院立足“专业有特色、学校有品牌、办学有质量”的建设目标,始终把打造高水平专业群作为加强内涵建设、深化教育教学改革、提高人才培养质量的重要环节来抓。

学校聚焦产业发展,精准对接河南“十大战略”和现代化省域副中心城市建设需求,围绕装备制造、数字光电、北斗应用、通用航空等领域,整合组建机械制造、自动控制、电子信息、建筑工程、交通运输、环境工



◆◆ 金色荣誉 ◆◆

- ★ 中国特色高水平高职学校和专业建设计划建设单位
- ★ 教育部首批现代学徒制试点院校
- ★ 国家优质专科高等职业院校
- ★ 荣登2021、2022中国职业教育质量年度报告四大榜单
- ★ 国家骨干高职院校
- ★ 荣获“第七届黄炎培职业教育优秀学校奖”
- ★ 全国教学诊断与改进工作试点院校



南阳职业教育联盟成立大会在河南工业职业技术学院举行。(资料照片)

程、经济贸易、文化旅游8个专业集群,设置20个专业群,每个专业群包含3-5个专业。

与此同时,学校以产业为基础共建产业学院,以行业为依托共建科研平台,以企业为主导共建企业学院,以院校为纽带构建中高职一体化学院,构筑了产教融合实践育人的大平台。首批国家示范性职业教育集团成绩卓著,牵头组建的省市级骨干职教集团、职教联盟蓄势待发,校企共建的各类基地平台落地开花,为服务制造强国、军民融合、乡村振兴、南水北调等重大发展战略提

供了有力支撑。

望远 高质量发展行稳致远

打造高水平教师队伍是“双高计划”建设的关键一环。河南工业职业技术学院坚持人才强校战略,加大高层次人才“引育培用”力度,分级打造师德高尚、技艺精湛、育人水平高超的青年骨干教师、专业带头人、教学名师等高层次人才队伍。目前,学校专家名师荟萃、能工巧匠齐聚,教师们铸魂育人、潜心科研,国家级教学团队、国家级职业

教育教师教学创新团队、全国高校黄大年式教师团队不断涌现,全国课程思政示范教学名师、全国技术能手、中原教学名师、中原千人计划专家、职业教育专家层出不穷。

针对高职院校生源多元化情况,学校探索出高等技术应用型、技术技能型、高能型分类培养模式,针对不同培养类型,制定了136个人才培养方案,助力实现人人出彩。学校实施多形式的教学方式和线上线下混合教学,与河南科技大学联合应用型本科,创新搭建职业教育人才培养“立交桥”,推进“产学研赛创”一体化平台建设,一系列“组合拳”破解了高职人才培养难题。

雄厚的师资和完善的培养模式形成强大的教育合力,托起了工院莘莘学子腾飞的翅膀。近年来,工院学子就业率始终保持在98%以上,在国家级、省级职业技能大赛中屡创佳绩,2022年更是在全国职业院校技能大赛中斩获多项桂冠,获得全国并列第六、全省第一的好成绩。10余万优秀毕业生在祖国建设各条战线上发光发热,把南阳职教力量 and 职教品牌辐射到大江南北。

职教改革风潮迭起,使命在肩接续奋斗。在国家大力发展职业教育、建设技能型社会的今天,在人人皆可成才、人人尽展其才的当下,河南工业职业技术学院将坚守使命、接力传承,以一以贯之、一往无前的奋斗姿态和实干精神,为强国战略培育更多技能人才、大国工匠,为推动南阳现代化省域副中心城市建设再立新功、再创辉煌。②4

(赵国峰)